

直選劃10區 雙議席單票

港九新界「235」分區 以人口基數不割裂為基礎

特區政府昨日公布《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》，立法會選舉議席由原有的70席增至90席，具體議席分布為選委會佔40席、功能界別佔30席，地區直選議席則為20席。針對20個地區選舉產生的議席，草案建議以各區人口基數及不割裂選區為基礎，同時考慮到人口基數，將目前的5個地方選區重新劃分為10區，每區有約60萬至80萬名選民，新界分為5區、九龍3區、港島2區，每區採取雙議席單票制各選出兩名立法會議員。



立會地方選區採取雙議席單票制，圖為以往立會點票情況。資料圖片

特區政府就立法會直選提交建議，由過去全港五大區採取比例代表制改作以雙議席單票制方式。全港重新劃分成10區。最新的分區顯示，新界選區將劃分為5區，分別是北區（北區及元朗西北）、新界東北（大埔及沙田西）、新界東南（西貢及沙田東）、新界西北（屯門及元朗東南）及新界西南（葵青及荃灣）。

九龍選區則劃分為東、中、西三個選區，包括九龍東（觀塘及部分黃大仙）、九龍中（九龍城及部分黃大仙）及九龍西（油尖旺及深水埗）。

香港島將劃分為兩個選區，分別為港島東（東區及灣仔）及港島西（中西區、南區及離島區）。



為令香港日後的公共選舉能更公平、有效舉行，是次條例草案包括特區政府提出的多項優化選舉安排建議，包括為長者、孕

龍。立會票站過往曾大排長龍。資料圖片

政制及內地事務局常任秘書長鄧忍光昨日在記者會上解釋，是次劃分選區與過往選舉管理委員會劃界考慮的原則一樣，以各區的人口基數及不割裂選區為基礎，亦會考慮人口基數，每個選區的人口不會超過基準人口的5%，令每個選區平均分配。他強調，重新劃分選區不會影響18區民政事務處的工作，但沙田、元朗及黃大仙三區因人口過多而有變化。

重新劃區遵守選舉要求

鄧忍光表示，根據新的標準，中西區、南區、離島區構成「香港島西」的大選區，總人口有66.2萬人，偏離一個選區76萬人的可接受人口基數約9.3%，是10

個新選區中差得最多，但仍符合選管會選區劃界人口偏離正負15%的要求。他表示，如果離島等選區全部不劃入，偏離的人口數就會達到34%，不符合選管會劃界原則。

被問到劃分「新界北」選區有否考慮到大灣區發展時，行政長官林鄭月娥昨日在記者會上表示，重新劃分選區主要考慮到人口及地域上的聯繫，並未考慮到其他因素，並坦言劃界不可能考慮以後發展及運輸基建情況。她說，重劃選區不會影響候選人的選舉開支上限，選舉開支的上限是按通脹而調整，政府會按通脹將稍後的選舉開支上限提升約10%，但強調這是上限，實際上未必需要這麼多的選舉經費。

投票設「關愛隊」 長者孕婦優先

為有需要人士設立特別隊伍「關愛隊」取票、投票，對象包括為70歲或以上長人士、孕婦及身體狀況會因排隊而非常不適者。

攪炒派在2019年區議會選舉投票日動員包圍、堵塞投票站，令各票站大排長龍，場面混亂，不少長者叫苦連天。行政長官林鄭月娥昨日表示，因應有關情況，草案建議賦權選舉投票當日的票站主任，

為有需要人士設立特別隊伍「關愛隊」取票、投票，對象包括為70歲或以上長人士、孕婦及身體狀況會因排隊而非常不適者。

另外，為提升有關發票程序的效率和準確性，建議由今年的選委會界別分組選舉及立法會選舉開始，使用電子選民登記冊，選民出示身份證明文件，票站人員用電子儀器核對和發票，無須再用紙本和劃線。

煽投白票操縱選舉

倡最高囚3年

攪炒派在過去多次選舉中採取不同手段企圖操縱、破壞選舉，《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》新增了兩項新罪行，包括禁止任何人在選舉期間藉公開活動煽惑他人不投票、投白票或廢票，以及任何人故意妨礙或阻止他人投票，例如鼓吹收起長者的身份證等。

律政司司長鄭若驊昨日在記者會上表示，若有人違反上述條例，建議最高刑罰為監禁3年。

針對如何界定「公開活動」，鄭若驊表示，主要包括三方面，第一，是向公眾作任何形式的通訊，例如向公眾播影片、談話和電郵等；第二，是公眾可觀察到其行徑或動作，例如有人在屋外掛條文煽惑他人投白票或廢票等，其他行徑或動作包括姿勢、手勢、穿戴或展示的衣服、標誌、旗幟等；第三，向公眾分發或傳播任何材料，如任何電子形式發布都屬犯法。

行政長官林鄭月娥昨日在記者會上表示，根據全國人大常委會修訂基本法附件一及附件二，其中一項原則是要尊重香港市民的選舉權及被選舉權，因此不會規管每名市民在投票時的選擇，但若有人在選舉期間組織有意圖煽動市民集體作出某種行為，有可能觸及破壞、操縱選舉行為。



得。參賽學生分享比賽心得。

國安法挑戰賽 3萬學生踴躍參與

為加深學生對國家安全的認識，香港善德基金會、青識教育發展中心聯合主辦首屆《國安法、基本法通通識》全港中學線上挑戰賽。比賽於去年10月至今年3月底舉行，吸引近3萬學生人次參與，反應非常熱烈，並於明日舉行頒獎禮。香港善德基金會主席董吳玲玲指全球每個國家均有各自的國安法，相關法律能讓社會更安寧，希望透過比賽，讓學生更全面地了解基本法及國安法，防止他們受到荼毒、誤導。

參賽學生只需登入比賽網頁，以四選一方式作答有關基本法、國家安全的問題，賽事期間全港累計成績最好的4人可奪「最強知識王」稱號。拔萃女書院中三學生李茜楠是活動的「大贏家」，同時榮獲「校內最強知識王獎」及「最強知識王獎」稱譽。李茜楠表示，「世界各地均有所屬的國安法，國安法有助保護國家及人民安全，更保障了言論自由，這對我們的生活其實沒有多大影響。我們作為中國人、香港人，一樣有責任維護國家安全，香港應該由亂變治。」

指定專業 / 界別課程資助計劃——副學位課程

在2021/22學年，指定專業/界別課程資助計劃（資助計劃）將資助八所專上院校（包括明愛白英奇專業學校、明愛專上學院、港專學院、香港大學專業進修學院、保良局何鴻燊社區書院、香港專業進修學校、香港公開大學、東華學院及青年會專業書院）共32個副學位課程的2,546個學額。受資助的課程和學額數目經教育局諮詢相關政策局和部門後決定，屬於本港六個對人才需求殷切的範疇，分別為建築及工程、電腦科學、創意工業、護理、

運動及康樂和旅遊及款待。在2021/22學年，非實驗室為本課程及實驗室為本課程的每年最高資助金額分別為22,050元和38,400元。資助會在相關課程的正常修業期內發放，獲資助的學生只需支付扣除資助後的學費。有需要的學生仍可就實際應繳的學費向在職家庭及學生資助事務處轄下的學生資助處申請學生資助。資助計劃會根據現時自資副學位課程的收生方法，即經由院校直接收生，

來分配資助學額，同學可直接向有關院校申請報讀獲資助的課程。資助計劃適用於（a）在香港中學文憑考試其中五科（包括英國語文科及中國語文科）達到第2級或以上的成績；（b）成功修畢毅進文憑課程；或（c）持有職業訓練局頒發的基礎課程文憑的本地學生。參加計劃的院校也可錄取獲其他相關學歷的本地學生，但人數不得超過各指定課程資助學額的40%。

